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I.   OPIS TECHNICZNY 

1. Przedmiot i zakres opracowania. 

Przedmiotem opracowania jest projekt konstrukcyjny fundamentów i konstrukcji głównej 
trejażu. 

2. Przyjęte obciążenia. 

 PN-EN 1990 Eurokod. Podstawy projektowania konstrukcji 

 PN-EN 1991-1-1  Eurokod 1. Oddziaływanie na konstrukcje. Część 1-1: Oddziaływania 
ogólne. Ciężar objętościowy, ciężar własny, obciążenia użytkowe w budynkach. 

 PN-EN 1991-1-3 Eurokod 1. Oddziaływania na konstrukcje. Część 1-3 : Oddziaływania 
ogólne – Obciążenie śniegiem 

 PN-EN 1991-1-4 Eurokod 1. Oddziaływania na konstrukcje. Część 1-4 : Oddziaływania 
ogólne – Oddziaływania wiatru. 

 PN-EN 1992-1-1 Eurokod 2. Projektowanie konstrukcji z betonu. Część 1-1 : Reguły 
ogólne i reguły dla budynków. 

 PN-EN 1997-1 Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 1 : Zasady ogólne 

3. Materiały  

Beton konstrukcyjny   C20/25 (B25) dla stóp fundamentowych, 

Beton podkładowy      C8/10, gr. 10 cm pod stopami fundamentowymi 

Stal zbrojeniowa         A-IIIN (B500SP). 

Stal profilowa  S235 

4. Opis konstrukcji. 

Fundamenty trejażu zaprojektowano jako trzy niezależne stopy betonowe o 
wymiarach jak na rysunku K-1, K-2, K-3. Główne elementy stalowe to rury okrągłe 
RO 168.3x4 spawane między sobą w warsztacie. Rury okrągłe ze stali S235 
ocynkowane ogniowo, malowane proszkowo na kolor RAL – 7035. Rury okrągłe 
należy zabetonować w stopie fundamentowej na głębokość 80 cm. Rury okrągłe  na 
styku z fundamentem należy dodatkowo zabezpieczyć przeciwwilgociowo 
dyspersyjną, hydroizolacyjną masą asfaltowo – kauczukową (tzw. dysperbit), 
dwuwarstwowo, grubości łącznej min. 1 mm (nanosić pędzlem bez rozcieńczania) 
– analogicznie zabezpieczyć stopy fundamentowe. Zakres zabezpieczenia 
pokazano na rysunku K-3.  
Okładzinę dekoracyjną projektuje się z rurek kwadratowych stalowych o przekroju 
RK60x2. Rurki kwadratowe ze stali S235 ocynkowane ogniowo, malowane 
proszkowo na kolor zbliżony do pomarańczowego RAL 2008. Do rur okrągłych 
dospawany będzie płaskownik 50x4. Do zestawu rurek kwadratowych będzie 
dospawany taki sam płaskownik 50x4. Rurki kwadratowe spawać do płaskownika z 
odstępami czterocentymetrowymi.. Zestaw rurek będzie skręcany z płaskownikiem 
rury okrągłej na śruby M8 klasy 5.6 co min. 20 cm. Rurki kwadratowe zakończone 
blaszką fazowaną według rysunku K-3 w celach odpowietrzenia rurki w procesie 
cynkowania. 
Rurki okładzinowe montować poprzez skręcanie do zabetonowanych wcześniej rur 
okrągłych RO 168.3x4. 
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OBLICZENIA KONSTRUKCJI STALOWYCH 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
NORMA:    PN-EN 1993-1:2006/NA:2010/A1:2014,  Eurocode 3: Design of steel structures. 
TYP ANALIZY:   Weryfikacja prętów 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
GRUPA:        
PRĘT:   6  Słup_trejaż_6 PUNKT:   1 WSPÓŁRZĘDNA:   x = 0.00 L = 
0.00 m 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
OBCIĄŻENIA: 
Decydujący przypadek obciążenia:   10 SGN(wszystkie)  (2+3)*1.50+4*1.30+1*1.35 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
MATERIAŁ: 
S 235  ( S 235 )       fy = 235.00 MPa            
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   PARAMETRY PRZEKROJU:  RO 168.3x4 
h=16.8 cm gM0=1.00 gM1=1.00 
  Ay=13.15 cm2  Az=13.15 cm2  Ax=20.65 cm2  
tw=0.4 cm  Iy=697.09 cm4  Iz=697.09 cm4  Ix=1394.18 cm4  
  Wply=108.00 cm3  Wplz=108.00 cm3  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
SIŁY WEWNĘTRZNE I NOŚNOŚCI: 
N,Ed = 17.73 kN     Mz,Ed = 20.43 kN*m  Vy,Ed = 4.37 kN 
Nc,Rd = 485.27 kN    Mz,Ed,max = 20.43 kN*m Vy,c,Rd = 178.36 kN 
Nb,Rd = 195.33 kN    Mz,c,Rd = 25.38 kN*m  
    MN,z,Rd = 25.29 kN*m  
   KLASA PRZEKROJU = 1 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

     PARAMETRY ZWICHRZENIOWE:  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
PARAMETRY WYBOCZENIOWE: 

      względem osi y:       względem osi z: 
Ly = 3.91 m  Lam_y = 1.43  Lz = 3.91 m  Lam_z = 1.43  
Lcr,y = 7.82 m  Xy = 0.40  Lcr,z = 7.82 m  Xz = 0.40  
Lamy = 134.51  kyz = 0.61  Lamz = 134.51  kzz = 1.01 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
FORMUŁY WERYFIKACYJNE:  
Kontrola wytrzymałości przekroju: 
N,Ed/Nc,Rd = 0.04 < 1.00   (6.2.4.(1)) 
Mz,Ed/Mz,c,Rd = 0.80 < 1.00   (6.2.5.(1)) 
Mz,Ed/MN,z,Rd = 0.81 < 1.00   (6.2.9.1.(2)) 
Vy,Ed/Vy,c,Rd = 0.02 < 1.00   (6.2.6.(1)) 
Kontrola stateczności globalnej pręta: 
Lambda,y = 134.51 < Lambda,max = 210.00          Lambda,z = 134.51 < Lambda,max = 210.00    STABILNY 
N,Ed/(Xy*N,Rk/gM1) + kyz*Mz,Ed,max/(Mz,Rk/gM1) = 0.58 < 1.00   (6.3.3.(4)) 
N,Ed/(Xz*N,Rk/gM1) + kzz*Mz,Ed,max/(Mz,Rk/gM1) = 0.91 < 1.00   (6.3.3.(4)) 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Profil poprawny !!! 
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3. FUNDAMENTY  
3.1 Sprawdzenie stopy fundamentowej. 

Obliczenia dla fundamentu: Stan Graniczny Nośności 1 

 
Obliczenia zgodne z normą PN-EN 1997-1:2008 

 

Geometria fundamentu - Stopa schodkowa 

 

 
Szerokość fundamentu B  = 0,60 m 

Długość fundamentu\ L  = 2,00 m 

Wysokość fundamentu H  = 1,00 m 

Szerokość górnej powierzchni B1  = 0,60 m 

Długość górnej powierhchni L1  = 0,60 m 

Wysokość progu H1  = 0,50 m 

Wymiary słupa l1  = 0,15 m 

 b1  = 0,15 m 

Pozycja słupa ex1  = 0,25 m 

 ey  = 0,00 m 

 

Profil gruntu 

 

Nr Name Z 
 
[m]  

H 
 
[m]  

γsoil 
 
[kN/m3] 

γs 
 
[kN/m3] 

γd 
 
[kN/m3] 

φ' 
 
[deg]  

C' 
 
[kPa]  

Cu 
 
[kPa]  

MOi 
 
[kPa]  

Mi 
 
[kPa]  

1 Glina pylasta 0,00 4,00 20,00 26,80 20,00 15,76 27,12 27,12 26127,03 34836,04 

 
Poziom posadowienia fundamentu zFL = -1,00 m 

Fundament monolityczny 

 

Weryfikacja nośności gruntu Krytyczny SGN1 qmax / qult = 69% Spełnia 

Weryfikacja poślizgu Krytyczny SGN1 Hxd / Rxres = 0% Spełnia 
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Weryfikacja poślizgu Krytyczny SGN1 Hyd / Ryres = 0% Spełnia 

Weryfikacja obrotu Krytyczny SGN1 MxOT / Mxres = 0% Spełnia 

Weryfikacja obrotu Krytyczny SGN1 MyOT / Myres = 57% Spełnia 

Sprawdzenie wyporu (UPL) Krytyczny SGN1 Vdst,d / Gstb,d = 0% Spełnia 

 

Obciążenia 
 

Obciążenia wymiarujące: 

Nazwa Stan 
graniczny 

VA 
 

[kN] 

HxA 
 

[kN] 

HyA 
 

[kN] 

MxA 
 

[kNm] 

MyA 
 

[kNm] 

q 
 

[kPa] 

SGN1 SGN 5,00 0,00 0,00 0,00 -20,50 0,00 

 

Weryfikacja nośności gruntu 
 

Krytyczny SGN1 qmax / qult = 69% Spełnia 

 
Nowy rozkład naprężeń - utrata kontaktu z podłożem 

 
 

 q1= 86,38 kN/m2 

 q2= 86,38 kN/m2 

 q3= 0,00 kN/m2 

 q4= 0,00 kN/m2 

Maksymalne naprężenie   qmax = 86,38 kN/m2 

Minimalne naprężenie   qmin = 0,00 kN/m2 

 
 

 A = B * L = 1,20 m2 

 V = VA + VB + F = 42,67 kN 

 eTx=(VA * ex1 + VB * ex2 + MxA + MxB + (HxA + HxB) * H) / V = -0,45 m 

 eTy=(VA * ey + VB * ey + MyA + MyB + (HyA + HyB) * H) / V = 0,00 m 

Wypadkowe obciążenie w rdzeniu podstawy fundamentu  

 abs(eTy) / B < 1/3 

 abs(eTx) / L < 1/3 






















